
附件

《中医医院中医药文化核心价值读本》编写指南

医院的核心价值体系是医院精神理念、价值取向、道德观念的总和，是医院全体员工信奉和遵守的共同观念。在医院的核心价值体系建设中，应充分体现中医药文化的核心价值。

按照国家中医药管理局《关于加强中医医院中医药文化建设的指导意见》和《中医医院中医药文化建设指南》，在总结部分中医医院《中医药文化核心价值读本》编写经验基础上，组织制定本指南，用于指导各级各类中医医院编写《中医医院中医药文化核心价值读本》（以下简称《读本》）。

一、编写《读本》的目的意义

编写《读本》是中医医院加强中医药文化核心价值体系建设的重要途径和有效方法，对于形成医院统一的价值取向，提高全体员工的思想认识，规范诊疗行为，强化员工的责任感、归属感，提升医院管理水平，增强医院的凝聚力和核心竞争力，具有重要意义。

医院《读本》应遵循仁、和、精、诚的中医药文化核心价值理念，深入探索中医医院中医药文化核心价值内涵，构建中医医院中医药文化核心价值体系，形成具有特色的中医医院文化，促进中医医院建设与健康发展。

二、《读本》的编写原则

《读本》编写应以国家中医药管理局《关于加强中医医院中医药文化建设的指导意见》和《中医医院中医药文化建设指南》为指导，紧紧围绕中医药文化核心价值体系的建设，结合自身医院文化、中医药特色优势、医院管理及民族文化和地域文化，突出重点，彰显特色，指导实践，推动工作。
三、《读本》的基本内容

（一）古今中外经典论述

1．中国道德经典论述
中国是四大文明古国之一，自古就崇尚尊老爱幼、同道互敬等美德，具有悠久的传统和独特的文化价值体系。《读本》编写可选取《易经》、《论语》、《道德经》等国学经典中有关修身、进德、律己、述仁的章句，以及各少数民族文化相关经典内容并加以翻译和注释。

2．传统医德经典论述

医为仁术是中医学悠久而优秀的传统医德，《读本》编写可选取《黄帝内经》、《伤寒杂病论》、《本草纲目》、《备急千金要方》等医学经典著作、少数民族医学经典著作和名医名著中有关医德的内容。

3．国外医德经典论述

世界各国医学都有各自的医学道德规范，可选取《希波克拉底誓词》、《南丁格尔誓言》、《赫尔辛基宣言》等在世界范围内具有影响的医德准则，纳入《读本》。

（二）历史沿革和文化传承

通过医院介绍、医院发展史和医院学术传承脉络，总结医院自身独有的医院文化和与众不同的发展历程；通过介绍本区域的地域文化、民族文化特点以及中医药学术渊源或流派，彰显本地区中医药特色或中医传统技术渊源。

（三）核心价值体系具体体现

核心价值体系具体体现为：医院宗旨、发展战略、愿景、核心价值观、院训、院歌、院徽、医院精神、行为规范等，《读本》中可用简明精炼的语言加以表述，并对其内涵进行阐述。

（四）名医典范

1．古代医德典范

选取扁鹊、华佗、孙思邈等在医学史上具有深远影响的名医、大医以及本区域的名医名家，用小故事、“小贴士”等形式介绍其生平、业绩、医德，作为医德教育的典范。

2．近现代医德楷模

选取在全国影响较大的医德楷模的先进事迹，特别是本院建院以来的名医和身边医德楷模的医德观、座右铭等，以编者点评、“小贴士”等形式，进行介绍。

3．其他道德模范

可适当选取介绍在历史上特别是近现代史中涌现出的具有较大影响的道德模范人物事迹。

四、《读本》的编写方法

1．确定《读本》的基本内容。

根据编写原则，围绕医院形成的核心价值观，结合医院发展现状和管理需求，从本指南所列基本内容中合理选择并确定《读本》内容，并可根据医院实际情况增加其它有关内容。《读本》应重点突出，内容精炼。

2．确定《读本》的体例和格式。

为了充分体现各区域特色和各中医医院独有风格，《读本》文体不限，形式多样，文风朴实，通俗易懂，图文并茂。《读本》名称可自行确定，体现个性化。

3．注重《读本》的编写过程。

编写《读本》的过程是医院进行爱院教育、牢固树立和培育中医思维模式、提高员工素养的过程。在编写过程中要充分调动全院职工的积极性，集思广益，共同参与，达到统一认识、自觉践行的目的。对医院精神的提炼、院歌的创作、院徽的设计等某些重点内容可以在医院进行广泛动员，扩大征集和遴选范围，并最后选择确定共识度和水平较高的作品。
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